



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Вторник, 24 сентября, 2024 год

№ 178

(31291)



ГЛАВНОЕ

## Герои живут вечно



Участники военно-патриотического клуба «Витязь».



Медаль «Золотая Звезда» – Герою.



Алексей Пашченко.



Родители первыми возложили цветы к бюсту сына.

Фото О. БОГДАНОВА

**В Алтайском крае открыли первый бюст Героя России – участника СВО. Скульптура увековечила память об Алексее Пашченко, уроженце Шипуновского района, который погиб на передовой в январе 2023 года.**

командное училище, проходил обучение на кафедре разведки.

Армии Алексей Пашченко посвятил 11 лет своей жизни, однако затем ушел в МЧС. В 2022 году, когда началась специальная военная операция, не смог оставаться в стороне. Алексей Сергеевич восстановился в офицерском звании, после чего уехал в Донбасс. Там его назначили временно исполняющим обязанности командира роты, а затем и командира разведывательного батальона. Каждый день он и его бойцы находились на переднем крае.

8 января 2023 года разведгруппа нашего земляка выполняла задание в Харьковской области. Бойцы обнаружили и разгромили замаскированные позиции противника. Во

время боя гвардии старший лейтенант Алексей Пашченко остался прикрывать отход группы и вызвал огонь на себя. За мужество и героизм указом президента ему посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

### Важно и для тех, кто на передовой

В торжественной церемонии открытия бюста в селе Шипуновского района, сослуживцы военного и его родные. В память о погибшем земляке участники митинга возложили к основанию скульптуры цветы.

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко выразил призна-

тельность и поддержку родителям Алексея Пашченко – Татьяне Анатольевне и Сергею Ивановичу: «Мы испытываем бесконечное сожаление, что жизнь такого человека прервалась. Долг перед страной он выполнил сполна. Конечно, невозможно компенсировать эту потерю родным и близким. Но память, признательность, благодарность, гордость, честь останутся с нами навсегда».

Глава региона подчеркнул, что важно говорить о подвигах героев с молодыми людьми, чтобы знания о спецоперации передавались из поколения в поколение. Но также это ценно для наших земляков, которые сейчас находятся в зоне СВО. Понимание того, что среди них есть такие же бойцы, как Алек-

сей Пашченко, даст военнослужащим сил и поддержит в трудную минуту.

Председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания Александр Романенко сравнил мужество наших солдат на СВО с героизмом их дедов в годы Великой Отечественной войны: «Сегодня мы вновь стали свидетелями того, как наши ребята вместе со всей страной делают все, чтобы фашизм был побежден. Подвиг, который совершил наш шипуновский Алёша, – пример того, что русского солдата не победить. Алексея нет, но память о нем будет жить с нами вечно. Это пример для ребят, которые с ним служили и продолжают его дело, пример для всей молодежи».

(Окончание на 2 стр.)

### ГОРЯЧАЯ ТЕМА

## Настал час ЧС

**В Алтайском крае введут режим ЧС из-за дождливой погоды, крайне осложнившей уборочную. Такое решение приняли в правительстве региона в минувшую пятницу.**

### Пришли дожди

Несмотря на теплую середину сентября, аграрии региона не успевают убрать урожай с полей в оптимальные сроки. Виной тому – обильные осадки в августе и начале осени.

«В этом году ситуация с дождями неблагоприятна не только на Алтае, но и по всей Сибири. В последний месяц лета в северной и центральной частях региона выпало очень большое количество осадков. Например, в Тальменке в августе норма превышена втрое, еще в семи районах – более чем вдвое», – рассказал заместитель начальника Западно-Сибирского управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Александр Люцигер.

В первой декаде сентября ситуация ухудшилась. Всего за 10 дней в Хабаровском и Ребрихинском районах выпало более двух месячных норм осадков. В девяти районах синоптики зафиксировали опасное агрометеорологическое явление – переувлажнение почвы. За этот период аграрии смогли убрать всего 150 тысяч гектаров. Обычно при хорошей погоде такую площадь сельхозпредприятия обрабатывают за два дня.

24–25 сентября в регион вновь придут дожди. Что касается октября,



Фото А. НАСПРИШИНА

На сегодня обмолочено 55% пшеницы.

то предварительно начало месяца должно быть сухим, но 5–6-го числа опять начнутся осадки, а в середине месяца уже и вовсе может пойти первый снег.

### НЕ ПО ПЛАНУ

К уборочной кампании алтайские аграрии подошли во всеоружии. Хозяйства полностью были обеспечены материально-техническими ресурсами, включая горюче-смазочные материалы, семена и удобрения. По предварительным оценкам, эксперты прогнозировали хороший урожай. Однако агрометеорологические условия

внесли существенные коррективы в тактику проведения полевых работ.

Сейчас Минсельхоз региона фиксирует заметное отставание темпов уборки от запланированного графика и показателей прошлых лет. На 20 сентября в регионе площадь обмолота зерновых и зернобобовых составляет около 1,6 млн гектаров. Это 52% от запланированного объема работ. Если сравнить со среднегодовыми темпами, например в 2021–2022 годах, то там на этот период было убрано уже порядка 83%. Всего на текущую дату урожай убран на площади 2,4 млн гектаров, осталось убрать еще 2,8 млн.

(Окончание на 2 стр.)

### Огонь на себя

Алексей родился 9 октября 1985 года в селе Бобровка. После окончания школы проходил срочную службу в десантно-штурмовом батальоне морской пехоты Северного флота. В 2006 году поступил в Новосибирское высшее военное

## 11 школ края вошли в Наставническую лигу проекта «Школа Минпросвещения России»

Всего же она включает более тысячи общеобразовательных учреждений со всей страны. Участники Наставнической лиги демонстрируют высокий уровень качества образования, реализации воспитательных программ, вносят значительный вклад в развитие региональной системы общего образования. Теперь они выступают навигаторами, консультантами и помощниками для остальных школ региона.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Нет нерешаемых задач

**24 сентября ежегодно во многих странах отмечают День системного аналитика.**

Эти специалисты играют ключевую роль в мире IT и бизнеса. Представители данной профессии помогают компаниям и организациям создавать эффективные системы, анализировать потребности бизнеса и обеспечивать связь между клиентом и командой разработчиков.

Этот профессиональный праздник был учрежден в 2000 году. В современном мире вокруг нас очень много сложных технических решений, поэтому такая профессия становится все более востребованной. Поданным сервиса по поиску работы hh.ru, в Алтайском крае системные аналитики получают от 55 тысяч до 200 тысяч руб. Заработная плата сильно зависит от портфолио и компании, а также поставленных перед специалистом задач.

### В десятке лучших

Санатории Алтайского края вошли в десятку лучших в рамках престижного рейтинга «ТОП-100 российских здравниц».

Так, седьмое место занял санаторий «Курорт Белокуриха», а «Алтай» замкнул десятку. Кроме того, сеть санаториев «Курорт Белокуриха» оказалась на пятом месте в отдельном рейтинге, где оценивались масштабы бизнеса.

Алтайский край считается одним из ключевых центров оздоровительного туризма России. За последние пять лет в санаториях региона отдохнуло около 750 тысяч человек.

### Лидеры по инвестициям

В Алтайском крае определили районы, которые стали лидерами по инвестициям за первое полугодие.

Возглавил список Тюменцевский район, который направил на эти цели почти 663 млн рублей.

На второй позиции – организации Барнаула с 623 млн рублей. Замкнул тройку Бийский район, где на покупку сельхозтехники и оборудования было израсходовано 486 млн рублей.

Четвертое и пятое место – у аграриев Ребрихинского (254 млн) и Косихинского (233 млн), сообщает региональный Минсельхоз.

В десятку лидеров вошли также Мамонтовский, Рубцовский, Поспелихинский, Шипуновский и Целинный районы.

### Познакомят сенаторов с регионом

С 23 по 25 сентября в верхней палате Федерального собрания пройдут Дни Алтайского края. Это традиционная форма работы, призванная ближе познакомиться сенаторов с особенностями социально-экономического развития регионов России.

Дни Алтайского края проводились в Совете Федерации уже дважды – в 2007 и 2015 годах.

Делегацию региона возглавили губернатор Алтайского края Виктор Томенко и председатель АКЗС Александр Романенко. С их участием состоятся расширенные заседания шести комитетов Совета Федерации, а также пленарное заседание Совета Федерации – «час субъекта».

На рассмотрение сенаторов представят документы по социально-экономическому развитию региона.

Также в Совете Федерации представят выставку Алтайского края, а команды федеральных и краевых органов власти проведут товарищеские спортивные соревнования.

Все мероприятия в рамках Дней Алтайского края будут транслироваться на сайте Совета Федерации и парламентском телеканале «Вместе-РФ».

### За трудовые заслуги

Профессиональные заслуги жителей Алтайского края отмечены государственными наградами. Соответствующий указ подписал президент России Владимир Путин.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден водитель Юго-Западного дорожно-строительного управления (филиал Третьяковский) Виктор Васильев.

Также удостоены этой награды преподаватели АГМУ: профессор кафедры общей хирургии, оперативной хирургии и топографической анатомии Владимир Оскертков и профессор кафедры лучевой диагностики и эндоскопии с курсом дополнительного профессионального образования Владимир Федоров.

### События на Украине

Об основных событиях 942-го дня специальной военной операции России.

ВС РФ продолжают продвигаться в глубину обороны противника. За 22 сентября отражено 19 контратак, ВСУ потеряли до 1790 военнослужащих.

Уничтожена радиолокационная станция, поражены объекты энергетики, обеспечивавшие работу предприятий ВПК, аэродромов, цехов производства БПЛА. ПВО сбита шесть авиамобиль Hammer, столько же снарядов HIMARS, 106 беспилотников, сообщило Минобороны РФ.

Группировка «Север» продолжает наступать в Курской области, отражены попытки прорыва через границу, нанесено поражение резервам ВСУ в Сумской области.

За сутки ВСУ потеряли на Курском направлении более 380 военнослужащих, два танка и девять бронемашин.

Татьяна ПЕРВОВА  
По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле



Переменная облачность. Преимущественно без осадков. Ветер западный, ночью 5–10 м/с, днем 8–13 м/с.



+11° +16°

+12° +14°

25 сентября

день

+1° +3°

Переменная облачность. Преимущественно без осадков. Ветер западный, ночью 4–9 м/с, днем 7–12 м/с.



+9° +11°

26 сентября

день

+7° +9°

Переменная облачность. Небольшой дождь, утром, возможно, с мокрым снегом. Ветер северо-западный, 4–9 м/с.



УБОРОЧНАЯ-2024

НОВОСТИ

# Картошку копать – не руками махать

**В Рубцовском районе с опозданием на две недели приступили к уборке картофеля.**

Распогодилось!

В середине сентября в Рубцовске обычно горожане уже вовсю затариваются картошкой. Ее продают мешками из машин с полей и ведрами с частных подворий. А в этом году на рынке сетками пока можно взять только лук. Затяжные дожди не позволили аграриям завести картофелеуборочные комбайны в поле в привычные сроки. Только на этой неделе, когда наконец-то солнце победило тучи, началась массовая уборка стратегического продукта.

Крестьянско-фермерское хозяйство Севада Тонояна в Безрукавке, пожалуй, самое крупное из картофелеводческих в Рубцовском районе. Первую картошку в хозяйстве посадили в 1991 году, с тех пор ни разу не изменяли этой культуре: растет хорошо, прибыль приносит, а от добра добра не ищут. В этом году посадки были сделаны на 120 га.

Обычно 23–25 сентября в хозяйстве вся картошка уже убрана с полей, а сегодня лишь наполовину. Дождь, грязь, почва тяжелая, техника ломается, а доставать запчастки для импортных агрегатов весьма сложно, да и дорогие они. Вот ждали, когда распогодится.

Лето не подвело

Урожай обещает быть хорошим. В прошлом году взяли 70–80 ц/га, в этом 250–300, лето для картофеля оказалось благоприятным. А для предпринимателя еще и экономически выгодным. На полив овощей, как правило, уходит больше 2 миллионов рублей, а дожди сократили эти затраты в половину. И картошка хорошая, крупная, и цены достойные.

На высокий результат повлиял и грамотный подход. Во-первых, в хозяйстве обновили семена, закупив элитные и первой репродукции. А это, оказывается, большая проблема. Продавцы все чаще стали обманывать с посадочным материалом по части качества, а то и вовсе норовят выдать один сорт за другой. В хозяйстве сажают проверенные временем и пользующиеся спросом сорта «гала», «колумбия», «импала». Во-вторых, каждый год оставляют часть полей под паром. Земля отдыхает, а затем благодарит хорошим урожаем. Кто этим пренебрегает, тот и собирает мало.



Анастасия Абсаламова управляет каром-погрузчиком.



Сортировочный комплекс делит картофель на три категории.

## СОВРЕМЕННАЯ ПАША АНГЕЛИНА

Складу Севада Тонояна оборудован всеми необходимыми механизмами. Сортировочный комплекс разделяет корнеплоды на три категории. Крупные отправляют на реализацию, средние оставляют на семена, а мелочь выбрасывают – она никому не нужна. Отсортированный картофель упаковывают в тару. Бригадир Анастасия

Абсаламова за смену перемещает до полусотни огромных мешков весом по полтонны каждый. Конечно, не на плечах – девушка работает на автокаре.

– Для меня это несложно, мне нравится. Везде автоматика, женщина справится легко. Сначала было страшно поднимать такой огромный мешок, затем страх пропал, а инстинкт появился, – говорит Анастасия. За три года она стала разбираться в технике настолько, что мелкую

помощку может сама устранить. Теперь еще и трактор осваивает. Такая современная Паша Ангелина. Может, она и не всякая бы за мужское дело, если бы рабочих рук хватало.

## САМ СЕБЕ МЕХАНИЗАТОР

На уборке, погрузке, обработке и других операциях занято до 50 человек, но этого недостаточно. Фермер сам садится за штурвал комбайна, за

руль грузовика. А что делать? Острая нехватка механизаторов и водителей не у него одного. Чуть ли не каждый день ездит в город, набирает людей на работу, но постоянных работников мало. В основном до первой получки.

– В этом году 80% сельхозработ выполнил сам. В поле сегодня два картофелеуборочных комбайна, одним управляет 70-летний механизатор, другим – я, – рассказывает Севада Тоноян. – Есть еще две единицы техники, и с ними работа шла бы в два раза быстрее, но некому их доверить. Раньше принимал работников из Узбекистана, теперь труд мигрантов не приветствуется. Аместным хоть какие деньги плати – не хотят работать.

## ВТОРОЙ ХЛЕБ В ДОСТАТКЕ

Но как бы то ни было, а уборочная движется вперед. Практически все, что выкопано к настоящему времени, уже продано. Рубцовскую картошку оптом забирают Барнаул, Новосибирск, Кемерово, Томск, доходит она и до Москвы и Владивостока. Даже с дорожными расходами она выходит дешевле импортной, да и вкуснее намного. Фермер отдает по оптовой цене 20 рублей, а в Москве, говорят, она продается за 100. Хорошо берет Казахстан. Если этого рынка не будет, у фермеров останутся нереализованные излишки.

С розничными точками предприниматель не работает. Если его картофель и попадает на рубцовские базары, то в небольших количествах.

В прошлом году в стране был богатый урожай картошки, до Рубцовска даже Челябинская доходила. Цены были такие, что дешевле – только даром. А районные фермеры понесли убытки. Тонояну, например, пришлось утилизировать более 500 тонн. В этом году спрос должен быть выше.

Предприниматель уверен, что город и район будут обеспечены картошкой без дефицита, даже если ни одного клубня не поступит со стороны. Только у одного Тонояна урожая хватит, чтобы обеспечить население двух муниципалитетов вторым хлебом в достатке.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ  
(фото автора)

## ФАКТ

Рубцовскую картошку оптом забирают Барнаул, Новосибирск, Кемерово, Томск, доходит она и до Москвы и Владивостока.

ЭКОНОМИКА

## Минус на плюс

**«Легких сезонов никогда не было. Но этот без преувеличения один из самых тяжелых», – говорит Андрей Светлаков, председатель комитета по сельскому хозяйству администрации Заринского района. Погода и цена – вот два фактора, которые обесценили трудозатраты сельхозпроизводителей.**

– Если говорить о погоде, то сами все видели, – не скрывая горечи, говорит Андрей Светлаков. – Нам удалось после ноябрьских дождей и морозов, последовавших за ними, сохранить посевы озимой пшеницы, аграрии в срок отсеялись, и началось: то засуха, то дожди. И когда пришло время убирать урожай, небо просто прохудилось над краем! Урывками техника в полях. Все зерно влажное. Да, его доводят на токах до кондиции, но в пшенице нет клейковины, зерно прорастает в колосе из-за влажности. На Две работницы сельского хозяйства мы подведем итоги сезона, а сейчас очень ждем ясных дней.

И цена. В этом году ее нет. Если еще лет 6–7 назад за тонну пшеницы переработчики платили по 15–16 тысяч, то сейчас больше 10 тысяч никто не даст! Во все времена гречиха пользовалась спросом. Алтайский край называли житницей по праву. Были районы, к примеру такие как Красноярский, где под нее отводили 90% всей посевной площади. И за тонну платили не менее 30 тысяч. В этом году красная цена – 12 тысяч.

Единственная культура, которая в цене в этом сезоне, – это рапс. Его стоимость на рынке приближается к 40 тысячам за тонну. Но не все культивируют эту масличную культуру – слишком прихотлива она в выращивании.

В то же время у аграриев выросли запросы, в частности на технику. Перед уборкой крестьянско-фермерское хозяйство Анатолия Андрихова приобрело ростсельмашевский комбайн. Для этого

**«Если еще лет 6–7 назад за ТОННУ ПШЕНИЦЫ ДАВАЛИ ПО 15–16 ТЫСЯЧ, ТО СЕЙЧАС БОЛЬШЕ 10 ТЫСЯЧ НИКТО НЕ ДАСТ!»**

оформили кредит на пять лет. К моменту последнего платежа комбайн обойдется хозяину в 25 миллионов рублей. А теперь представьте, каким должен быть все годы урожай и какая должна быть на него цена, чтобы окупить эту технику? И этот год уже для КФХ ушел в минус.

Несколько успокаивает, что в Заринском районе многие

сельхозпредприятия и в этой отрасли экономики лучше.

В Заринском районе производится за день 147 тонн молока. Флагманы по надоям – это яновское хозяйство группы компаний «Румелко-Агро», «Правый берег» и «Алтай». Это большие по дойному стаду предприятия, практикующие стойловое содержание и показывающие высокие надои.

Хозяйства, где буренки были на летних выпасах, сейчас готовятся к переходу в зимние дворы. Почти во всех ремонт животноводческих помещений завершен. Кроме того, в них проведены механическая очистка и дезинфекция всех помещений. А в жуланхинском хозяйстве Анатолия Андрихова капитально отремонтировали и телятник.

Всего в районе (без учета скота в личных подсобных хозяйствах) – 13 382 головы КРС. К предстоящей зимовке скота в районе заготовлено 7733 тонны сена, 1763 тонны соломы, 64 300 тонн сенажа, заложено 2710 тонн силоса. Так что и зимние показатели по надоям не вызовут волнений.

Сеняна ЛИТВИНОВА

ГОРЯЧАЯ ТЕМА

## Настал час ЧС



Несмотря на трудные погодные условия, аграрии продолжают бороться за урожай в Целинном районе.

(Начало на 1 стр.)

Пшеницы на сегодня обмолочено только 55% – 850 тысяч гектаров. Обычно на эту дату с ней уже завершают – остается порядка 10%. С озимыми аграрии фактически закончили, хоть и убрано 94%, но оставшиеся 3,5–4 тысячи гектаров пойдут на списание, поскольку в силу сложившихся обстоятельств работать с ними уже не представляется возможным. Такая же ситуация с горохом и чечевичей. Первую культуру убрали на 93% площадей, вторую – на

85%. Остатки – а это около 30 тысяч гектаров – тоже пойдут под списание. Не зафиксировано значительного отставания темпов уборки только у масличных культур, поскольку они биологически созревают позже. При этом проблема касается всех районов, даже тех, где в августе погода была солнечной.

В крае 177 сельхозпредприятий застраховало свои посевы. Всего финансировано за счет 612 тыс. гектаров – это 12% всей используемой аграриями земли. 70% от этих хозяйств застрахованы имен-

но на случай ЧС и при введении такого режима в регионе смогут получить выплаты от банков. Минсельхозом края совместно с муниципалитетами проведена предварительная оценка ущерба аграриев. По приблизительным расчетам она составила на текущий момент порядка полумиллиарда рублей.

## ГОТОВЯТ УКАЗ

Режим ЧС уже ввели наши соседи: Томская, Омская, Новосибирская, Кемеровская области. Частично такой

правовой режим действует и в ряде муниципалитетов Красноярского края. Губернатор Виктор Томенко отметил, что в нашем регионе также сложились все условия, чтобы согласно законодательству ввести режим ЧС.

«Мы понимаем настроения, которые сегодня есть у наших сельхозтоваропроизводителей. Они все ждут этого режима. Это позволит пролонгировать кредиты, получить государственную поддержку, страховые выплаты. Естественно, поработаем с Минсельхозом, обсудим

возможности частичной компенсации», – заверил Виктор Томенко.

Глава региона поручил подготовить соответствующие документы – указ губернатора и постановление правительства края, которые будут подписаны оперативно. В данных документах будут оговорены порядок действий соответствующих ответственных органов власти в условиях зоны действия режима ЧС.

Никита ИВАНОВ,  
Андрей КАСПРИШИН  
(фото)

## Подшевелила курятина

С начала 2024 года цена на мясо курицы в Алтайском крае снизилась.

В Росстате отмечают, что стоимость куриного мяса снизилась. Средняя цена за килограмм курятины осенью составила 227 рублей вместо 240 рублей в январе.

Об этом рассказали сотрудники Алтайкрайстата. За девять месяцев 2024 года цена говядины увеличилась с 504 рублей до 584,87 рублей за килограмм – на 16%. Баранина подорожала на 12%. В январе она стоила 596,55 рублей за кг, в сентябре стоимость достигла 669 рублей. Килограмм свинины вместо 355 рублей за кг оценивают в 364.

## Зима близко

Продажи обогревателей в Барнауле выросли в два раза. Горожане предпочитают покупать такие устройства с рук. Наибольшая доля продаж (14%) приходится на конвекторные модели. Они не сжигают кислород и не сушат воздух, однако греют чересчур медленно. Средняя стоимость нового прибора составляет 4 тыс. рублей.

11% горожан предпочли тепловентиляторы. Приобрести их можно в среднем за 4 тыс. рублей. Они создают быструю циркуляцию горячего воздуха, однако шумят и выделяют специфический запах. 10% барнаульцев выбирают масляные устройства. Они работают по принципу радиаторов центрального отопления, стоят около 2500 рублей.

5% покупают на рынке составляют газовые обогреватели. Их продают в среднем за 10 тыс. рублей. Такими хорошо обогревать веранды и террасы на дачах и в ресторанах. Замыкают топ-5 инфракрасные обогреватели со средней стоимостью 2500 рублей, уточнили эксперты портала «Авито».

## Сохранить объективность

Педагогов Алтайского края научат преподавать историю по современным учебникам.

Учителя-предметники получат квалификацию в Алтайском институте развития образования им. Адриана Топорова. Они изучат программу «Новые учебники истории: содержание обучения и методика преподавания». Курс посвящен единому пособию для старших классов. Занятия проведут председатель предметной комиссии по истории, доцент АлтГПУ Лариса Головеева и доцент кафедры гуманитарного образования АИРО Алла Елюткина.

Институт приглашает алтайских педагогов на дистанционное обучение по этой программе. Занятия стартовали 23 сентября, уточнили в Министерстве образования и науки Алтайского края.

Константин ГРИШИН

МЕСТО ПОДВИГУ

## Герои живут вечно

(Начало на 1 стр.)

Будут помнить

На базе школьного музея в Шипуново открыли уголок, посвященный героическому выпускнику. Здесь находятся его личные вещи, документы, в том числе оригинал грамоты о присвоении звания Героя Российской Федерации. Каждому гостю музея предлагают почтить память погибших минутой молчания. Также в школе установлена Парта Героя.

Имя Алексея Пащенко увековечили и в названии школьного военно-патриотического клуба «Витязь», где занимаются местные мальчишки и девчонки. Глава региона встретился с ребятами-активистами, которые участвуют в мероприятиях по увековечению памяти павших в борьбе за независимость Родины, уроках мужества, различных краевых и федеральных патриотических акциях. Молодые люди предложили губернатору ежегодно устраивать памятные мероприятия в честь Алексея Пащенко, в том числе общешкольную минуту молчания.

«Без прошлого, без его уроков невозможно и будущее. Рад, что девчонки и мальчишки Шипуновского района с энтузиазмом изучают историю, внимательно относятся к событиям сегодняшнего дня и не только становятся участниками, но и сами организуют патриотические мероприятия», – подытожил результаты встречи с молодежью Виктор Томенко.

Герман КИТИН

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

# «Нулевой километр» медиков

**К 70-летию Алтайского государственного медицинского университета на пр. Ленина, 40, открыли новый арт-объект. На гранитном пьедестале – ваза со змеей.**

## ЯРКИЙ ОБРАЗ

Если обратиться к истории, то эта эмблема известна с древних времен. Так называемая чаша Гигиены – древнегреческой богини здоровья – вместе со змеей (символом добра, мудрости и бессмертия), обвивающей сосуд, появилась в России в XVIII веке. Но вернемся в современность. Автор скульптуры, установленной в Барнауле, – московский мастер Владимир Трулов. Скульптор рассказал нам, что взялся за проект, поскольку он специализируется на изготовлении арт-объектов из стеклопластика. Одна из его интереснейших работ находится в Москве на пл. Туве Янссон – это самый большой в стране Муни-троль. Оригинальный арт-объект на медицинскую тему – таблетка диаметром 3 метра – установлена в Костроме.

Проектировал барнаульскую скульптурную композицию доцент кафедры архитектуры и дизайна АлтГТУ Артём Малыгин.

– Образ – чаша со змеей – классический, запоминающийся. Его выбрали из десятка предложенных нами эскизов. Мы привлекли к работе над проектом студентов политехнического университета. У младшекурсников по программе отработка малых архитектурных форм. Они предложили абстрактные композиции на тему спасения человека от ковида,



На открытии арт-объекта в сквере АГМУ.

**«ОБРАЗ – ЧАША СО ЗМЕЕЙ – КЛАССИЧЕСКИЙ, ЗАПОМИНАЮЩИЙСЯ. ЕГО ВЫБРАЛИ ИЗ ДЕСЯТКА ПРЕДЛОЖЕННЫХ НАМИ ЭСКИЗОВ. МЫ ПРИВЛЕКЛИ К РАБОТЕ НАД ПРОЕКТОМ СТУДЕНТОВ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА».**

есть более натуралистичные скульптурные группы с человеком на ту же тему. Студенческие эскизы, думаю, будут востребованы другими учреждениями. Со скульптором мы уточняли детали проекта по телефону. Обговаривали, каким должен быть поворот головы змеи,

каковы пропорции чаши. Кстати, Артём Малыгин проектировал также сквер, в котором установлен арт-объект. Он украшен дизайнерскими фонарями, почти как змея над чашей.

– Скучно, когда фонари стоят в сквере, как столбики. Красивее, когда линии

объектов благоустройства плавные, – отметил Артём. От архитектора мы также узнали, что на этом сквере не закончатся, он продолжит расти вглубь улицы по мере окончания строительства новых домов за АГМУ.

## ЗНАК УВАЖЕНИЯ

Для медиков новый арт-объект возле вуза – знак уважения народа, так как он создавался на народные деньги и средства меценатов. Ректор АГМУ профессор Ирина Шереметьева рассказала:

– В 1954 году новое административное здание отдано под мединститут.

Оно было абсолютно не приспособлено для обучения. В тот же год в Барнаул приехали 32 выдающихся ученых, и уже в сентябре началось обучение 200 студентов. Утром они учились, вечером приспосабливали здание под свои нужды. За 70 лет это место стало местом силы. Ежегодно здесь проходят встречи выпускников, и сегодня у нас замечательный день – открываем знаковый арт-объект. Он станет своего рода нулевым километром для медиков вуза. Здесь будут проходить все наши мероприятия.

Профессор кафедры онкологии АГМУ, депутат АКЗС восьми созывов Александр Лазарев поделился впечатлениями:

– В медуниверситете много заслуженных врачей и ученых. Они подают колоссальный пример молодежи. В АГМУ преподавали такие светила, как Зиновий Баркаган, Владимир Овчинников, Александр Неймарк. Мы сохраняем традиции и видим отдачу студентов, каждая моя лекция заканчивается аплодисментами. Хорошее, умное поколение онколого-ординаторов подрастает – те, кто правильно выбрал профессию и старается ее освоить. Медуниверситету 70 лет, а я в нем преподаю уже 50. Вся жизнь на одном месте, остался здесь сразу после аспирантуры. Как депутат АКЗС, вместе с коллегами я пробивал идею строительства городского диспансера. Мы убедили в этом мэра Владимира Баварина, потом губернатора, вышли с предложением о строительстве «Надежды» на Александра Карлина. Сейчас Минздрав порадовал нас решением о том, что принимается нацпроект по онкологии до 2030 года. Это говорит о том, что перспектива развития есть, и это здорово.

Зампредседателя Правительств Алтайского края Игорь Степаненко отметил: – Семидесятилетняя история для человека – почти вся жизнь, для вуза – это начало. За 70 лет вуз подготовил более 65 тысяч специалистов. 1000 студентов учится с начала сентября этого года в АГМУ. Перед нами здание, с которого начиналась дорога в профессию многих известных медиков. Традиции будут сохраняться и впредь. Поздравляем всех с юбилеем вуза и с новым арт-объектом.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА  
(фото автора)

АГРОВЕСТИ

ОФИЦИАЛЬНО

## Ответ на мировые вызовы

Высшую инженерную школу агротехнологий создадут в Томском государственном университете, присоединив к вузу сельхозинститут.

Ее задача – подготовка инженера нового типа с исследовательским мышлением, готового разумно работать с потенциалом окружающей среды.

Объединение ресурсов, как кадровых, так и материальных, позволит проводить проблемно-ориентированные исследования, соответствующие актуальным потребностям АПК региона и мировым вызовам. Это четыре основных направления: повышение продуктивности агропроизводства, переработка отходов сельского хозяйства, функциональное питание и улучшение пород сельскохозяйственных животных.

## Решение президента

Владимир Путин продлил продэмбарго на импорт из стран Запада сразу на два года – по 31 декабря 2026-го.

Продовольственное эмбарго, введенное в ответ на недружественные действия Запада, действует в РФ с 7 августа 2014 года в отношении продукции из США, ЕС, Австралии, Норвегии и Канады, затем этот список был расширен за счет других стран Европы и Украины.

Президент охарактеризовал этот шаг как рискованный, но полностью оправдавший себя и подстегнувший развитие российского сельского хозяйства. Агропромышленный комплекс России с того времени продемонстрировал значительный рост, а страна полностью обеспечила себя всей необходимой продукцией.

## Всё начинается с семян

Омские сельхозтоваропроизводители за последние четыре года увеличили объемы экспорта своей продукции почти в три раза, до 500 млн долларов США, сообщил на форуме глав регионов государств – членов ШОС губернатор Омской области Виталий Хоценко.

Из этого объема 80% на сумму около 400 млн долларов США поставляются в страны Шанхайской организации сотрудничества.

Омская область является одним из крупнейших сельскохозяйственных регионов России и особое внимание уделяет сотрудничеству в области семеноводства. Так, 40%

посевных площадей в Казахстане засеваются омскими сортами зерна, налажено сотрудничество и с Белоруссией.

## Кубанский караван

Аграрии Краснодарского края в 2024 году, несмотря на сложные погодные условия, собрали 12,6 млн тонн зерна в бункерном весе, из них более 10,3 млн пшеницы и свыше 1,2 млн ячменя.

Краснодарский край традиционно одним из первых завершил обмолот зерновых и зернобобовых культур. Сейчас идет уборка кукурузы, риса, сахарной свеклы, подсолнечника, сои, а также овощей, фруктов и винограда.

## Деликатесная икра под ёлочку

Спрос на красную икру в России на Новый год будет удовлетворен, сообщил глава Росрыболовства Илья Шестаков в кулуарах Международного рыбопромышленного форума.

«Будет икра, конечно, к столу к Новому году. Она никуда не денется», – сказал Шестаков.

По прогнозу Росрыболовства, производство красной икры в России по итогам 2024 года составит порядка 11–13 тыс. тонн. Ранее Шестаков в интервью ТАСС сообщил, что и дефицита красной рыбы в России в преддверии Нового года не ожидается, несмотря на сокращение вылова лососевых.

## Приокская пчела – для дачи

Численность пчелиных семей в России за последние десять лет уменьшилась на полмиллиона в основном из-за пестицидов, однако в последние два-три года частично восстановилась до 2,7 млн.

Сохранение генетических ресурсов важных опылителей многих сельскохозяйственных культур – актуальнейшая проблема, отметили в Федеральном научном центре пчеловодства Минобрнауки России. Выведенный в 1992 году еще научными сотрудниками породный тип пчел приокский совершенствуется постоянно. Генетической основой стали две породы – среднерусская и серая горная кавказская. В отличие от их прототипа, приокские более дружелюбные. Наряду с прекрасными показателями продуктивности такая характеристика обеспечивает бесперебойное содержание этих пчел среди дачных участков.

По материалам  
российских СМИ подготовил  
Олег АНТОНОВ

## 33-я сессия АКЗС состоится 2 октября

Тридцать третья сессия Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва состоится в среду, 2 октября. Проект повестки предстоящей сессии утвердили на заседании Совета АКЗС. В нее включены следующие основные вопросы.

### ПРОЕКТЫ ЗАКОНОВ:

– «О внесении изменений в статью 3 закона Алтайского края «О транспортном налоге на территории Алтайского края»;  
– «О регулировании отдельных отношений в области обращения с животными на территории Алтайского края»;  
– «О внесении изменений в закон Алтайского края «О наделении органов местного самоуправления Алтайского края государственными полномочиями по обращению с животными без владельцев»;  
– «О внесении изменений в закон Алтайского края «Об административной ответственности за совершение правонарушений на территории Алтайского края»;  
– «О внесении изменения в статью 2 закона Алтайского края «О старостах сельских населенных пунктов Алтайского края»;  
– «О внесении изменений в статьи 7 и 8 закона Алтайского края «О Молодежном Парламенте Алтайского края»;  
– «О внесении изменений в статьи 2 и 8 закона Алтайского края «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве) в Алтайском крае»;  
– «О внесении изменения в статью 9 закона Алтайского края «О наградах Алтайского края»;

– «О внесении изменений в закон Алтайского края «О краевом бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»;  
– «О внесении изменений в отдельные законы Алтайского края»;  
– «О регулировании отдельных отношений в сфере пробации в Алтайском крае»;  
– «О внесении изменений в статью 4 закона Алтайского края «О предоставлении мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в Алтайском крае» и статью 4 закона Алтайского края «О предоставлении мер социальной поддержки по уплате взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме отдельным категориям граждан в Алтайском крае»;

– «О внесении изменений в статью 3 закона Алтайского края «О создании судебных участков и должностей мировых судей в Алтайском крае»;  
– «О внесении изменения в статью 1 закона Алтайского края «Об установлении коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда в Алтайском крае»;

– «О внесении изменений в закон Алтайского края «О введении платы за пользование курортной инфраструктурой в Алтайском крае»;

– «О внесении изменения в приложение 1 к закону Алтайского края «О статусе и границах муниципального и административно-территориального образования города Новоалтайск Алтайского края»;

– «О внесении изменений в закон Алтайского края «О статусе и границах муниципальных и административно-территориальных образований Первомайского района Алтайского края»;

– «О внесении изменения в статью 8 закона Алтайского края «О регулировании

отдельных отношений в сфере розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Алтайского края».

### ПРОЕКТЫ ПОСТАНОВЛЕНИЙ:

Об отзывах Алтайского краевого Законодательного Собрания на проекты федеральных законов, поступившие из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;

О назначении на должности мировых судей Алтайского края;

О привлечении судьи, находящегося в отпуске, к исполнению обязанностей мирового судьи Алтайского края;

О назначении представителей общественности в квалификационной коллегии судей Алтайского края;

Об избрании представителей Алтайского краевого Законодательного Собрания в Правительство Российской Федерации и осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля;

О внесении изменений в приложение 1 к постановлению Алтайского краевого Законодательного Собрания от 31 августа 2010 года № 281 «Об утверждении Положения о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Алтайского краевого Законодательного Собрания и урегулированию конфликта интересов»;

О внесении изменения в приложение 2 к постановлению Алтайского краевого Законодательного Собрания от 31 сентября 2022 года № 281 «Об Экспертном совете по реализации трудовых прав и социальных гарантий работников социальной сферы при постоянном комитете Алтайского краевого Законодательного Собрания по социальной защите и занятости населения»;

Одаче согласия на назначение на должность директора Алтайского краевого государственного унитарного предприятия «Аттеки Алтай»;

О признании полномочий депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания;

О награждении Почетной грамотой Алтайского краевого Законодательного Собрания;

О поощрении Благодарственным письмом Алтайского краевого Законодательного Собрания.

Сессия Алтайского краевого Законодательного Собрания начнет работу с 9 часов по адресу: г. Барнаул, ул. Анатолья, 81. Заседания постоянных депутатских объединений и комитетов пройдут накануне, 1 октября.

РЕКЛАМА «АГП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1704, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, примерно в 1 км по направлению на юго-запад от с. Ясашино. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1717, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, примерно в 6,1 км по направлению на юго-восток от с. Улус-Тараба. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1718, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, примерно в 3 км по направлению на юго-запад от с. Ясашино. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1724, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, в границах территории Кытмановского сельсовета, в 3,8 км на юго-восток от с. Кытманово. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1726, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, территория Кытмановского сельсовета, в 2 км от с. Улус-Тараба по направлению на юг. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик работ: Языков Алексей Сергеевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 35, кв. 112, тел. 8-923-712-7420.  
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:25:020615:1742, участок находится по адресу: Алтайский край, Кытмановский район, примерно в 4,5 км по направлению на юго-восток от с. Старая Тараба. Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

**Извещение**  
о проведении общего собрания  
В соответствии со ст. 14.14.1 Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» арендатор СПК «Колхоз Юдицкий» в лице председателя Кулибанова А.И. уведомляет собственников земельных долей в земельном участке с кадастровым номером 22:52:070008:369, расположенном в границах МО «Юдицкий сельсовет, Тюменцевский район, с. Юдица, ул. Кузнецова, д. 1. Сроки ознакомления с документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, с даты опубликования настоящего извещения до 07.11.2024. Тел. для справок 8 (385-88) 23-5-40.

**Извещение**  
о проведении собрания участников  
4 ноября в 11.00 состоится общее собрание участников долевой собственности земельного участка с кадастровым номером 22:01:000000:192, расположенного по адресу: Алтайский край, Алейский район, в 9 км по направлению на север от с. Ветелки. Место проведения собрания: Алтайский край, Алейский район, с. Ветелки, ул. Центральная, д. 33 (здание клуба).  
Повестка дня:  
1. Выборы председателя, секретаря.  
2. Выборы уполномоченного лица, объема и сроков его полномочий.  
3. Вопрос о передаче в аренду земельного участка, находящегося в общей долевой собственности.  
4. Иное.  
Ознакомиться с документами по вопросам повестки дня можно в рабочее время в течение сорока дней со дня выхода данного извещения по адресу: Алтайский край, Алейский район, с. Ветелки, ул. Центральная, д. 33 (здание клуба).

**Извещение**  
о согласовании проекта межевания земельного участка  
Заказчик кадастровых работ – Тарасенко Сергей Михайлович, 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Партизанская, д. 92, кв. 167, тел. 8-913-252-8088.  
Кадастровый инженер – Тарасенко Сергей Михайлович, адрес регистрации: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Партизанская, д. 92, кв. 167, e-mail: Zempirok2007@yandex.ru, тел. 8-913-252-8088, № квалификационного аттестата 22-11-84.  
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:46:040101:31, местоположение: Алтайский край, Табунский район, в границах Большеаромановского сельсовета. Ознакомиться с проектом межевания, представить предложение о доработке проекта, а также обоснованные возражения можно от даты опубликования в течение 30 календарных дней по адресу кадастрового инженера.

✓ Сниму квартиру. Тел. +7-923-119-0444. Реклама

## ПАНОРАМА

## МАССОВЫЙ СПОРТ

Наши ворота –  
сухие

Футбольный клуб «Динамо-Барнаул» в домашнем матче с «Оренбургом-2» одержал долгожданную победу.

В Группе 4 Дивизиона Б первенства России по футболу среди команд Второй лиги соперником бело-голубых 21 сентября стал дубль «Оренбурга». После трех поражений с общим счетом 0:10 динамовцы, наконец, порадовали своих поклонников победой. В первом тайме, несмотря на игровое преимущество, барнаульцам никак не удавалось вскрыть оборону соперника. Единственный гол в этой встрече случился на 50-й минуте: Даниил Зарецкий после прострела Артёма Саблина по-хоккейному подправил мяч в ворота, совершив неожиданное техническое действие и для защитников соперника, и для вратаря. После этого последовало еще несколько опасных моментов у ворот гостей, но успехом они не увенчались.

Это первая победа динамовцев с новым тренером Олегом Сергеевым, возглавившем команду неделю назад. На послематчевой пресс-конференции он заметил, что команда провела хорошую игру, футболистам в целом удалось выполнить его установку – накрывать соперника, не давая ему доводить мяч до динамовских ворот.

Камбэк  
на выезде

Хоккеисты «Динамо-Алтай» в выездном матче против саратовского «Кристалла» сумели за шесть минут отыграться с 0:3 и одержать победу по буллитам.

В Саратове 21 сентября барнаульская команда провела свою первую выездную игру. Стартовый период во всех отношениях остался за хозяевами льда. Сначала «Кристалл» реализовал большинство, а на последней минуте перед первым перерывом еще и удвоил преимущество. Во второй трети отлично показал себя молодой вратарь «Динамо-Алтай» Богдан Нефёдов, не единожды выручивший команду. В заключительном периоде, менее чем за 9 минут до финальной сирены, динамовцы в меньшинстве пропустили третью. Но не прошло и минуты, как Иван Сапунов в толкотне у ворот «Кристалла» сумел нанести точный бросок. Богдан Нефёдов покинул ворота, заменившись на шестого полевого игрока, и Виктор Комаров щелчком в ближний угол за две с половиной минуты до конца основного времени сократил отставание до минимума – 2:3.

Третью шайбу «Динамо» от синей линии забросил Антон Вилков – 3:3 за 1:59 до конца. Овертайм вышел активным, но ни одна команда не отличилась. На серию послематчевых буллитов тренерский штаб ХК «Динамо-Алтай» заменил вратаря на более опытного Арсения Цыбу. И не прогадал. Все решилось в пятых бросках. До этого у динамовцев свои буллиты реализовали Иван Сапунов и Игорь Тютюльников, у «Кристалла» – Данила Марушев и Фёдор Филин. В итоге барнаулец Сергей Барбашев забил, а голкипер Арсения Цыба отразил завершающий бросок – общая победа «Динамо-Алтай» со счетом 4:3.

Показали  
сибирское самбо

Пять медалей завоевали алтайские самбисты на Всероссийском турнире в Новосибирске.

Всероссийские соревнования «Кубок Сибири», посвященные памяти Героя России Юрия Климова, проходили 20 сентября в Сибирской академии самбо. Турнир собрал спортсменов из 25 регионов. Представлена вся Россия от востока до запада: Хабаровский, Камчатский края, практически все субъекты Сибири и Урала, Нижегородская, Московская области, Санкт-Петербурга...

В пятницу были разыграны медали в восьми весовых категориях у мужчин и в семи – у женщин. Золотую медаль турнира завоевал у мужчин в весе 64 кг воспитанник Сергея Тююкина Денис Дружинин, оказавшийся в финале сильнее своего визави Аята Кусаинова из Омской области. Еще четверо алтайских спортсменов выступили в финале, но уступили своим соперникам и стали серебряными призерами. У мужчин это барнаулец Кирилл Шалданов (весовая категория 98 кг), у женщин – также барнаульские спортсменки Анастасия Нестерова (54 кг) и Алина Скрипачёва (59 кг) и бийчанка Наталья Чернецова (72 кг).

## Обгоняя машины

Всероссийский день бега «Кросс нации» прошел 21 сентября в Барнауле и паразил массовостью.

СОЛНЦЕ СВЕТИТ –  
БАРНАУЛ БЕЖИТ

На стартовой поляне возле лыжной базы «Динамо» побывало больше 3000 человек! И это только бегунов, а у большинства из них были еще и персональные болельщики в лице мам, пап и бабушек. Виновином небывалого ажиотажа стала отличная солнечная погода, редко посещавшая барнаульский «Кросс нации» в последние годы.

При таком количестве заряженных на борьбу участников старты в младших возрастных группах часто выглядят страшно. Несмотря на то, что достаточно длинная дистанция позволяет отложить решение всех вопросов на более позднюю стадию гонки, дети всегда начинают «на все деньги».

СТРЕМЯ  
КРОССОВКАМИ ЛУЧШЕ

Забавная история случилась в первом же забеге. Когда ребята 2013–2014 года рождения стартовали, замешкался только один мальчишка – кроссовка у него слетела. Паренек довольно быстро запрягивает в обувь и уже начинает бежать, но тут на него обращают внимание тренеры и родители, которые сразу не заметили инцидент. А рядом с юным спортсменом, оказывается, лежит еще чья-то кроссовка. Все наблюдающие, не глядя на ноги ребенка, начинают кричать, чтобы он развернулся и подождет. Мальчик вроде и понимает, что он уже в обуви, но все вокруг заставляет вернуться. В итоге, пометавшись из стороны в сторону, он берет третью кроссовку и убегает на дистанцию с чьей-то обувью в руках. А выиграл в этом забеге, одним из самых массовых,



ФОТО А. БОБРОВА

Нужно быть чуточку напористее, чтобы выбраться вперед на старте.

Фёдор Бурлуцкий, занимающийся легкой атлетикой в СШОР № 2.

– Мне бежалось легко. Я отсиделился за мальчиком с лыжной секции и обогнал его на финише, – рассказывает юный тактик.

Лыжница из села Алтайского Полины Тырышкина, как и Фёдор, побеждает второй год подряд. И тактика у чемпионов идентичная.

– Сначала нужно держаться за первых, потом выйти как-то вперед, – объясняет победительница в группе 12–13 лет. – Ну вот и получилось выйти на подъеме, который к финишу идет.

В сражении с Валерией Домичек из Бийского района Полина неплохо разогналась и показала лучшее время на круге 1650 метров (6 минут 20 секунд), опередив даже более старших соперниц. А один километр быстрее всех преодолела Анна Шемякина – за 3 минуты 45 секунд.

– Я тренируюсь для себя, – рассказывает Аня. – Занимаюсь лыжами, плаванием, кроссом. Мне понравилась бежать, я рада очень. Сначала была третья-четвертая, потом начала догонять всех. Хорошо получилось.

НА «ПЯТЁРКЕ»

Самую нелегкую дистанцию этого праздника бега, пятикилометровую, корреспондент «АП» преодолел сам. Сразу стоит сказать, что я спортсмен-лыжник, поэтому неподготовленным читателям, решившим после этого репортажа тоже испытать себя в массовых забегах, нужно вести себя немного по-другому. Например, не пытаться выигрывать старт у опытных легкоатлетов, как это сделал я. Силы нужно распределять так, чтобы всю дистанцию проходить примерно в одном темпе. Но у меня

были другие задачи. Во-первых, стартующего первым точно не затопчут. Во-вторых, заняв параллельные позиции в авангарде, мы с товарищем по лыжной сборной АлтГУ Алексеем Габдулимановым смогли немного подквитаться своим комфортным темпом всей огромной группе бегунов, немного приторможив лидеров.

Только через 400 метров вперед вышел Виктор Титов, явный фаворит, впоследствии выигравший забег с 45-секундным преимуществом. За ним вереницей нас начали обгонять другие лидеры. И тут произошло то, чего не ожидал во-

обще никто. Неизвестно каким образом оказавшийся внутри бегового круга прямо перед нами выехал автомобиль, чудом не задев Титова. На адреналине спортсмены начали по очереди стучать кулаками по стеклам, обегая остановившуюся машину. Сложно сказать, кто испугался больше – легкоатлеты или девушка-водитель.

Инцидент быстро забылся, и все включилось в привычную борьбу. Большую часть дистанции я сражался с Алексеем Семёновым, мастером спорта по полнатуре из Павловска. На первом круге Алексей отставал. На втором вышел вперед, но я плотно сидел за его спиной. На середине дистанции у Семёнова случился небольшой кризис, и мы поменялись ролями, теперь я лидировал. Но недолго. Опытный спортсмен восстановился и на финальном третьем круге постепенно убежал на недосыгаемые 20 секунд. В группе мужчин от 20 до 49 лет мы попали в десятку сильнейших. Параллельно спереди распределяли призовые места юниоры 19–20 лет.

– У нас была интересная борьба в середине второго круга, – рассказывает Владислав Введенский. – Я начал быстрее, а дальше уже ребята подтянулись, стали бежать втроём.

– В начале второго круга я чуть-чуть отбежал, так и додержал до финиша, – описывает ключевой момент гонки Матвей Шпак. Как и Влад, Матвей – студент БЮИ. Но до этого года он жил и занимался лыжами в городе Тогуучине Новосибирской области. На финише ребят разделили всего 4 секунды. Еще на 11 секунд отставшего вторым Влада отстал Артём Крапивкин, студент Международного колледжа сыроделия и профтехобразования.

– Я закинулся слишком рано, надо было помереднее начинать, – рассуждает Артём. – Но из-за того, что Витя Титов вышел вперед, а за ним все подцепились, мне тоже пришлось ускориться.

## ВОЛЕЙБОЛ

## От радости до печали

Волейбольный клуб «Университет» открыл новый сезон Высшей лиги «А» домашними матчами против челябинского «Динамо» 21 и 22 сентября.

ВСЁ ПО ПЛАНУ

Предсезонная подготовка для «Университета» прошла традиционно. В июле волейболисты вышли из отпуска и на стадионе «Лабиринт» прошли тренировочный этап, нацеленный на восстановление физических кондиций. Затем перешли под крышу спорткомплекса «Победа», чтобы продолжить работу уже с мячами. Тренируются «студенты» на паркетке, а вот играют на специальном мягком покрытии «Терафлекс». Возможности постелить его в Барнауле появилась только в конце прошлого сезона. Так как «Победу» волейболисты делают с баскетболистами, «Терафлекс» приходится убирать после каждой игры. Но, как отмечает капитан «Университета» Игорь Косяк, проблема с адаптацией не возникает, достаточно провести одну предматчевую тренировку на более мягкой поверхности.

После успешного прошлого сезона многие клубы пожелали пополнить игроков второй команды Высшей лиги «А», поэтому состав «Университета» обновился, пришли пять новых волейболистов. Например, лидера команды Андрея Боброва, перебравшегося в «Ярославич», заменил доигровщик «Факела» из Суперлиги Вадим Юцевич.

Проверочным турниром для «студентов» стал Кубок России среди команд Высшей лиги «А», который «Университет» провел успешно, завоевав бронзовые награды. Первоначальной целью на сезон-2024/2025 чемпионата России главный тренер барнаульского



ФОТО О. БОГДАНОВА

Георгий Андреев проверяет челябинскую оборону.

клуба Иван Воронков назвал падение в четверку лучших в дивизионе «Восток».

«УНИ-ВЕР!»

Долгожданный первый матч нового сезона собрал полные трибуны спортивного комплекса «Победа». Хорошего волейбола пожелал зрителям и игрокам министр спорта Алтайского края Иван Нифонтов. На каждой подаче хозяев мяч подгоняли ритмичные аплодисменты. Обе команды стартовали нервно: сначала Сергей Митрясов не смог качественно завершить атаку «студентов», а затем динамовцы отправили мяч за лицевую линию на подаче. После еще нескольких ошибок подающих с обеих сторон табло показало счет 5:5, а «Университет» полностью взял инициативу в свои руки, постепенно доведя отрыв от «Динамо» до 7–8 очков (а иногда доходило и до 9). Партия закончилась со счетом 25:17.

На подачах «студентов» трибуны в основном скандировали:

«Уни-вер!», но когда очередь дошла до Георгия Андреева, то болельщики включили для доигровщика персональную кричалку: «Жо-ра! Жо-ра!» Любимец местной публики отметил несколько эффективными спасениями и еще более эффективными попытками выгнать летящий в аут мяч, во время одной из которых Андреев, скользя по полу, снес ограждающий площадку щит. Ну а мощнейшие удары игрока под № 14 несколько раз просто не оставляли шансов гостям из Челябинска. Но во втором сете «Динамо» почувствовало уверенность. При счете 16:14 в пользу гостей тренерский штаб «Университета» заменил Георгия Андреева на Ивана Веригина.

Челябинцы удерживали преимущество в два очка, и подопечные Ивана Воронкова остановились в шаге от поражения в партии – 22:24. Но гости два раза подряд в атаке отправили мяч мимо площадки. Затем Веригин заработал очко, сыграв об руки блокирующих «Динамо», а вот «Универси-



Барнаул соскучился по волейболу.

тет» сумел накрыть блоком удар соперника и выиграл вторую партию – 26:24.

Третий сет прошел по схожему с первым сценарию. «Студенты» довольно быстро заработали комфортное преимущество и уверенно довели партию до конца – 25:18. Победа «Университета» с общим счетом 3:0 – идеальное начало сезона и прекрасный подарок болельщикам на домашней площадке.

Глядя на результаты субботнего матча, можно было предположить, что повторная игра не вызовет сложностей у барнаульского клуба, но воскресенье у «студентов» совсем не задалось. Конечно, уральские гости не доминировали так, как это делал «Университет» днем ранее, но все три партии остались за «Динамо» (22:25, 28:30, 19:25). В первом туре «студенты» прочувствовали как вкус победы, так и вкус поражения. А следующие игры барнаульский клуб проведет на выезде против «Юргы-Самотлора» из Нижневартовска 28 и 29 сентября.

3 ВОСПИТАННИКА  
АЛТАЙСКОГО ФУТБОЛА СЫГРАЛИ  
В МАТЧЕ «ЗЕНИТ» – «ФАКЕЛ»  
ДЕВЯТОГО ТУРА МИР РПЛ.

За воронежскую команду все 90 минут отбегал защитник Игорь Юрганов, а в старте петербуржцев вышел Александр Соболев, которого на 68-й минуте заменил Александр Ерохин, забивший финальный гол этой встречи. «Зенит» победил со счетом 3:1.

## АНОНС

## Кто царь горы?

Двухдневный дуатлон-uphill «Belka Tour Царь горы» пройдет в Белокурихе. Сначала участники преодолеют 10 километров с массового старта в одной из выбранных категорий (VELO-, лыжероллеры, бег) вверх по знаменитому серпантину Ульяновка – Белокуриха-2 с перепадом высот 500 метров.

На следующий день состоится трейловая гонка преследования с финишем на вершине склона горнолыжного комплекса «Мишина гора» и перепадом высот 300 метров на 3,5 километра. Первыми со старта одновременно побегут победители первого дня в трех категориях, за ними через время, проигравшие в первый день, на дистанцию отправятся остальные участники. Первое место в абсолютном зачете определится просто: кто первый – тот и чемпион.

Масс-старты начнутся 28 сентября в 12.00 в селе Ульяновка, а финальный забег стартует 29 сентября в 9.00 с горнолыжного комплекса «Мишина гора».

В субботу, 28 сентября, на поле СШОР по футболу Алексея Смертина пройдут игры предпоследнего, 21-го тура Юношеской футбольной лиги в СФО между командами барнаульского «Алтая» и «Енисея» из Красноярска. В 11.00 сыграют команды 2009 года рождения. В 14.00 начнется матч футболистов 2008 года рождения, в 17.00 – 2007 года рождения. Параллельно на стадионе «Динамо» города академии «Динамо» имени Льва Яшина встретятся с «Новосибирском». Матчи в тех же возрастных группах будут начинаться на полчаса раньше, чем в СШОР Смертина.

Материалы страницы подготовил  
Андрей БОБРОВ

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АЙТОНОВ,  
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (redkama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
ИНН 5502010502/0000000103,  
р/с 4080281050200000000103,  
к/с 301018102000000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 19 048 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 18 686 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 362 экз. Заказ № 8890. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

БАЙСК	–	П.П. Сидоренов	–	8-960-943-4187
ЗАРНИС	–	К.В. Литвинова	–	8-923-167-7068
КАМЕНЬ-НА-ОБИ	–	Н.В. Исаева	–	8-906-946-4433
РУБЦОВСК	–	Л.В. Маковецкая	–	8-923-651-7691
СЛАВГОРОД	–	С.В. Демина	–	8-923-654-3885

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.



Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Регистрационный номер ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.